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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Αξιολογήσεις, «συνέντευξη» & Εκπαίδευση!
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του Καθηγητή Δρ. Γεωργίου Μαντάνη

Τμήμα Σχεδιασμού & Τεχνολογίας Ξύλου & Επίπλου
Κατηγορούμε εμείς οι «μεγάλοι» πολλές φορές τα παιδιά, τους μαθητές, για το ότι δεν έχουν πρότυπα, για τις καταλήψεις που κάνουν στα σχολεία, για τις διαμαρτυρίες τους τις σχετικές με τις ελλείψεις που υπάρχουν σε διδακτικό προσωπικό, βιβλία ή αίθουσες. Εμείς οι μεγάλοι πέραν της κονσερβαρισμένης γνώσης, τους δίνουμε τα κατάλληλα πρότυπα? Τους δίνουμε παραδείγματα για το πως μπορεί ένας εκπαιδευτικός να γίνει Διευθυντής σε μία σχολική μονάδα? Μήπως εμείς με το «πολιτικό σύστημά» μας δείχνουμε σ’ αυτά τα νέα παιδιά (που πραγματικά διψάνε για σωστά πρότυπα) ότι δεν είναι απαραίτητα τα ουσιαστικά προσόντα για να αξιολογηθείς με δίκαιο τρόπο? Απλά χρειάζονται και «άλλα προσόντα»! 

Τονίζουμε ότι από πρόσφατη έρευνα στο Τμήμα μας, στο μάθημα «Σεμινάριο», φαίνεται ότι το 50% των σπουδαστών εκφράζει ως κυριότερο προβληματισμό του σήμερα την «παντελή έλλειψη αξιοκρατίας» που υπάρχει. Πέραν των παραπάνω: μήπως εμείς δεν εισαγάγαμε τη «συνέντευξη» ως το κυρίαρχο κριτήριο της αξιολόγησης στελεχών σε κρίσιμες θέσεις της εκπαίδευσής μας? Τόσο η συνέντευξη όσο και η «μεθοδολογία» των αξιολογήσεων που πρόσφατα ολοκληρώθηκαν στην Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση της χώρας είναι αποδοκιμαστέες. Διότι αφενός μεν αρκετές από αυτές είναι άδικες και αφετέρου δεν συνάδουν με τη θέληση της πλειοψηφίας των πολιτών. Γιατί το εκπαιδευτικό μας σύστημα «δεν θέλει» όσους επιχειρούν να κάνουν κάτι παραπάνω από το μέσο όρο? Γιατί σήμερα, το 2007, η κομματική περγαμηνή του υποψηφίου εκπαιδευτικού εξακολουθεί να υπερτερεί σημαντικά έναντι όλων των ουσιαστικών προσόντων?

Δυστυχώς, αυτή την εκπαίδευση θέλουμε, αυτή την εκπαίδευση αποδεχόμαστε. Και οι σημερινοί «γαλάζιοι» και οι χθεσινοί «πράσινοι». Έτσι όλοι αυτοί, και κυρίως οι συνδικαλιστές, επιδοκιμάζουν συνειδητά αυτή την αναξιοκρατία και αυτή την αδικία. Επιβραβεύονται έτσι οι πελατειακές σχέσεις και οι κομματικές διασυνδέσεις και στην Εκπαίδευση. Η αποδοκιμασία μας για αυτή τη διαδικασία επιλογής και αξιολόγησης στα ελληνικά Δημοτικά σχολεία, Γυμνάσια και Λύκεια είναι δεδομένη. Όπως είναι και του κάθε έλληνα πολίτη που σκέφτεται σοβαρά και υπεύθυνα. Δυστυχώς, το πιο αισχρό και απαράδεκτο μέσο στη μεταπολιτευτική Ελλάδα, που χρίστηκε ως «συνέντευξη», πρέπει να καταργηθεί. Δεν «ταιριάζει» στον έλληνα, δεν μπορεί δυστυχώς να το αξιοποιήσει (πραγματικά να το αξιοποιήσει), όπως γίνεται σε άλλες χώρες της Δύσης. Το μέσο αυτό, όπως εφαρμόζεται στη χώρα μας σήμερα (βλ. και άλλους διαγωνισμούς στο Δημόσιο!) φέρνει τη χώρα μας δεκαετίες πίσω. Και ειδικά στο χώρο της εκπαίδευσης, όπου κομματικοποιούνται τα πάντα (τα ίδια και χειρότερα γίνονται και στο χώρο της Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης), η συνέντευξη και η εκπαίδευση δεν πρέπει να «προχωρήσουν» μαζί. Δυστυχώς, αποδεικνύεται για ακόμη μία φορά το αληθές του πανεπιστημιακού δασκάλου Χρ. Γιανναρά: «…στο εκπαιδευτικό αδιέξοδο προβάλλεται ξεκάθαρα η κατάρρευση του πολιτικού μας συστήματος»! Κρίμα! 

Καρδίτσα, 17-11-2007
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