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ΚΑΡΔΙΤΣΑ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2010
Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ

Ο σκοπός αυτής της άσκησης πράξης είναι να παρουσιαστούν οι ρητίνες και τα συνθετικά υλικά που χρησιμοποιούνται στην παραδοσιακή τέχνη της ξυλοναυπηγικής. Για το λόγο αυτό θα παρουσιαστούν οι εργασίες που γίνονται με τη σειρά, από το γυμνό ξύλο μέχρι να φτάσουμε να περάσουμε το τελικό χρώμα.

Επίσης θα παραθέσουμε τους παράγοντες που πρέπει να λάβει υπόψη του ο ιδιοκτήτης του ξύλινου σκάφους για να επιλέξει το κατάλληλο υπόστρωμα, βερνίκι, χρώμα, για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, καθώς και πως αυτές οι συνθετικές ύλες επηρεάζονται από τις καιρικές συνθήκες.

Με την περάτωση αυτής της εργασίας, μου δίνεται η ευκαιρία να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή κ. Μαντάνη Γεώργιο που μου ανέθεσε τη δημιουργία της. Έτσι μου δόθηκε το κίνητρο να μάθω ακόμη περισσότερα πράγματα για την κατασκευή και τη συντήρηση καϊκιών και πλοιαρίων.              

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.  Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Το ξύλο είναι ένα φυσικό οργανικό υλικό που μπορεί να παρουσιάσει διάφορα προβλήματα στο θαλάσσιο περιβάλλον. Καθώς είναι βιοδιασπώμενο, προσφέρει τροφή σε διάφορους οργανισμούς από τη σήψη που προκαλούν μύκητες ή έντομα που τελικά καταστρέφουν το ξύλο. Το ξύλο επίσης, μπορεί να απορροφήσει μεγάλες ποσότητες νερού, γεγονός που οδηγεί σε διόγκωση που μπορεί να είναι επιζήμια στην επικόλληση των συστημάτων επίστρωσης. Αυτή η διόγκωση μπορεί να χρησιμοποιηθεί προς όφελος από κάποιες κατασκευαστικές μεθόδους για να κλείνεται το κενό μεταξύ των ξύλων.

Οι ξύλινες επιφάνειες δεν έχουν την ανθεκτικότητα που έχουν οι χαλύβδινες στην επίδραση νερού και έτσι η παρακολούθηση και η συντήρησή τους πρέπει να γίνεται πολύ προσεχτικά. Σύμφωνα με ξυλοναυπηγούς όμως, τα ξύλινα σκάφη με σωστή προετοιμασία επιφάνειας και χρήση κατάλληλου συστήματος επίστρωσης, τα προβλήματα μπορούν να ξεπεραστούν και να ενισχυθεί η φυσική ομορφιά του ξύλου, ενώ με σωστή συντήρηση μία φορά το χρόνο, έχουν τουλάχιστον τη διπλάσια διάρκεια ζωής από τα πλαστικά ή τα μεταλλικά σκάφη.

 Με την πάροδο του χρόνου το ξύλο απορροφά νερό και γίνεται όλο και πιο ευάλωτο. Ένα ξύλινο σκάφος πρέπει να προστατευτεί από όλα αυτά.  Έτσι κάθε φορά που το σκάφος βγαίνει από το νερό, πρέπει να γίνεται προσεκτικός έλεγχος και να αντικαθίστανται τα τυχόν χαλασμένα μέρη του με καινούρια. 

Η συντήρηση του σκάφους μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους. Συνήθως η στεγανοποίησή του γινόταν με καλαφάτισμα, που ήταν «κλείσιμο» των αρμών με στουπί. Με το πέρασμα του καιρού και με τις υψηλές θερμοκρασίες, η πίσσα που βρισκόταν στους αρμούς απορροφιόταν και πάθαινε καθίζηση, δημιουργώντας έτσι αυλάκια, όπου λίμναζαν νερά και με το πέρασμα του καιρού σάπιζαν τα ξύλα. Για να συντηρηθούν τα ξύλα έπρεπε να αφαιρεθεί η παλιά πίσσα, να καλαφατιστούν ξανά και να προστεθεί πίσσα.

Η καλή κατάσταση των ξύλινων σκαφών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα της στεγανοποίησης, γι’ αυτό το λόγο πρέπει να διατηρούνται αρμοί υδατοστεγείς και να προφυλάσσονται από το ξερομάχισμα, βρέχοντάς τα με νερό, μερικές φορές την ημέρα στις πολύ ζεστές ημέρες, ανάλογα με το είδος του ξύλου και τη θερμοκρασία.

Στις μέρες μας, η συντήρηση γίνεται κάθε χρόνο. Ξεκινά με τον καθαρισμό των σκαφών από διάφορους οργανισμούς της θάλασσας (π.χ. μύδια, φύκια), στη συνέχεια τρίβεται το σκάφος με γυαλόχαρτα, περνιέται με μίνιο και στη συνέχεια βάφεται. Κάθε πέντε χρόνια γίνεται αφαίρεση του παλιού χρώματος με καμινέτο ή remover, γίνονται οι επιδιορθώσεις που χρειάζονται, καθαρίζεται η επιφάνεια καλά και τρίβεται με γυαλόχαρτο για να γίνει λεία. Αφού στεγνώσει, τοποθετείται στόκος στους αρμούς για να στεγανοποιηθεί το σκάφος. Έπειτα περνιέται με μίνιο ή λάδι και σπατουλάρεται και στη συνέχεια βάφεται. Ακόμα τα κατεστραμμένα μέρη του σκάφους πρέπει να αντικατασταθούν και να τοποθετηθούν καινούρια ξύλινα μέρη.
 Η μέθοδος που επικρατεί στα περισσότερα καρνάγια, για τη συντήρηση των σκαφών, δηλ. να «καίνε» με καμινέτο τα σκάφη για να φύγει το χρώμα είναι ότι χειρότερο για το ξύλινο σκάφος. Ειδικά το πεύκο έχει την ιδιότητα να προσλαμβάνει πολύ υγρασία και όταν καίγεται επιφανειακά, στεγνώνει και για να ξαναγίνει η αδιαβροχοποίηση του πρέπει πάλι από την αρχή να περαστεί με χρώματα αλλά και πάλι δεν θα έχει στεγανοποιηθεί πολύ καλά. Γενικά το ξύλο όταν καίγεται γίνεται πιο ευάλωτο. Ακόμα χρησιμοποιούν μίνιο και λινέλαιο τα οποία βέβαια δεν είναι σε θέση να στεγανοποιήσουν το ξύλο στο μέγιστο βαθμό.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.  Π Ρ Ι Ν  Τ Ο  Β Α Ψ Ι Μ Ο

2.1 Θερμοκρασία
Οι ιδιότητες του χρώματος αλλάζουν με τις μεταβολές της θερμοκρασίας. Το χρώμα πήζει σε χαμηλές θερμοκρασίες γεγονός που κάνει την εφαρμογή του δύσκολη. Σε υψηλές θερμοκρασίες, οι αυξημένοι χρόνοι στεγνώματος-σκλήρυνσης μειώνουν τη ρευστότητα γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε ορατά σημάδια κακής επίστρωσης χρώματος κατά την εφαρμογή. Αυτό επίσης ισχύει όταν η βαφή γίνεται σε άμεσο φως ημέρας, όπου η επιφάνεια του σκάφους έχει πολύ υψηλότερη θερμοκρασία από αυτή του περιβάλλοντος. Οι ιδανικότερες συνθήκες για βάψιμο είναι θερμοκρασία 20οC και σχετική υγρασία 60-65% σε καλά αεριζόμενο χώρο.

2.2 Αφαίρεση παλαιού χρώματος & υφαλοχρώματος

Η ενδεχομένως δύσκολη εργασίας της αφαίρεσης παλαιών χρωμάτων μπορεί να γίνει πιο εύκολη με τη χρήση αφαιρετικών υλικών χρωμάτων και υφαλοχρωμάτων. Αυτά τα προϊόντα μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε χρώματα και βερνίκια ενός συστατικού, ωστόσο δεν είναι κατάλληλα για αφαίρεση συστημάτων δύο συστατικών, όπως πολυουρεθάνες και εποξικά.

Ωστόσο, το παλαιό χρώμα μπορεί να ξυστεί ή να καεί, αλλά αυτό απαιτεί περισσότερη δουλειά και οι επιφάνειες που έχουν ξυστεί είναι πολύ άγριες για να βαφτούν. Σε σκάφη από κόντρα-πλακέ είναι πολύ επικίνδυνο να προσπαθήσει κανείς να κάψει το παλαιό χρώμα. Όσο προσεκτικός και αν είναι το κόντρα-πλακέ μπορεί να καταλήξει να αποκτήσει άσχημα σημάδια από το κάψιμο. Αντίθετα με τη χρήση αφαιρετικού χρώματος μπορεί να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος ζημιάς του κελύφους.

2.3 Καθαρισμός & αφαίρεση λιπαρών ουσιών

      Η σωστή προετοιμασία της επιφάνειας είναι ουσιαστική για την επίτευξη αποτελέσματος καλής ποιότητας. Μέρος αυτής της εργασίας είναι να βεβαιωθούμε ότι η επιφάνεια είναι καθαρή. Για την αφαίρεση λιπαρών ουσιών πριν από τη βαφή στην αγορά υπάρχουν διάφορα καθαριστικά (Εικ. 1).
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   Εικ. 1.  Τεχνίτης που καθαρίζει το πλοιάριο πριν την βαφή.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.  Α Σ Τ Α Ρ Ι Α

Μετά το καθαρισμό και την αφαίρεση λιπαρών ουσιών είναι πολύ σημαντική η επιλογή του σωστού ασταριού. Το αστάρι θα ενισχύσει το τελικό αποτέλεσμα, θα αποφευχθεί η φθορά οποιουδήποτε επακόλουθου συστήματος χρώματος και θα προστατευθεί το υπόστρωμα. 

Στην αγορά υπάρχουν διάφορα αστάρια ανάλογα με τις απαιτήσεις και τη χρήση. Έτσι έχουμε αστάρια που χρησιμοποιούνται πάνω από την ίσαλο γραμμή, αστάρια που χρησιμοποιούνται στα ύφαλα του σκάφους και έχουν αδιάβροχες ιδιότητες και αστάρια που χρησιμοποιούνται και πριν το υφαλόχρωμα. Επίσης, υπάρχουν εποξικά αστάρια δύο συστατικών κατάλληλα τόσο για χρήση πάνω όσο και κάτω από την ίσαλο γραμμή.
Μίνιο

 Το μίνιο χρησιμοποιείται για το αστάρωμα σιδερένιων επιφανειών και επίσης για το αστάρωμα ξύλινων σκαφών, είτε αυτά είναι από σανίδια είτε από κόντρα-πλακέ θαλάσσης. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το μίνιο δεν είναι τελικό χρώμα, πρέπει να βαφτεί γρήγορα, διότι διαφορετικά υπάρχει ο κίνδυνος καταστροφής του φιλμ από την υγρασία του περιβάλλοντος. Ο χρόνος στεγνώματος κυμαίνεται μεταξύ 1-2 ώρες ανάλογα με την υγρασία και τη θερμοκρασία του περιβάλλοντος. Ο χρόνος επαναβαφής είναι ανάλογα με τις συνθήκες υγρασίας και θερμοκρασίας του περιβάλλοντος καθώς και με το πάχος του χρώματος και κυμαίνεται μεταξύ 36-48 ώρες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.  Σ Τ Ο Κ Α Ρ Ι Σ Μ Α

 Το στοκάρισμα είναι η εφαρμογή κατάλληλου προϊόντος γεμίσματος σε τραχιά, καθαρή επιφάνεια είτε για να γεμίσει ένα μικρό ελάττωμα, είτε για να γεμίσει η επιφάνεια, ώστε να δημιουργηθεί το κατάλληλο προφίλ.

Ο συμβατικός στόκος ενός συστατικού χρησιμοποιείται για στοκάρισμα μικρών ελαττωμάτων πάνω από την ίσαλο γραμμή. Από τη φύση τους τέτοιοι στόκοι όταν στεγνώνουν συρρικνώνονται και έτσι μπορεί να χρειαστούν αρκετά στρώματα στόκου για μεγάλες επιφάνειες, ώστε να επιτευχθεί το προσδοκώμενο αποτέλεσμα. Επίσης, υπάρχουν εποξικοί στόκοι δύο συστατικών που είναι κατάλληλοι για πάνω και κάτω από την ίσαλο γραμμή.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5.  Ν Α Υ Τ Ι Λ Ι Α Κ Α  Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α

Συνεχείς αλλαγές γίνονται στην τεχνολογία που χρησιμοποιείται για να σταματήσει την ανάπτυξη των τριών κυρίως τύπων ρύπανσης - που είναι τα φύκια, τα στρείδια και η γλίτσα - πάνω στο κύτος και να εμποδίσει τη βλάβη που προκαλείται από τους προσκολλημένους οργανισμούς σε βυθισμένες κατασκευές. Μικροί υδρόβιοι οργανισμοί προσκολλούνται στην επιφάνεια και αναπτύσσονται σε λάσπη, κρούστα και γλίτσα, που είναι εξαιρετικά δύσκολο να αφαιρεθούν.

Η σωστή επιλογή του υφαλοχρώματος είναι πολύ σημαντική. Παράγοντες όπως ο τύπος του πλοίου, το είδος ναυσιπλοΐας, η γεωγραφική περιοχή και τα χαρακτηριστικά του αγκυροβολίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. Τόσο η ποσότητα όσο και η σύνθεση των μικροοργανισμών ποικίλλει πολύ από μέρος σε μέρος και επηρεάζεται από τη θερμοκρασία, την περιεκτικότητα σε αλάτι και την ποιότητα του νερού. Τα διαφορετικά επίπεδα και τύποι μικροοργανισμών που αναπτύσσονται σε πλοία που είναι αγκυροβολημένα φαινομενικά σε ίδιο περιβάλλον μπορεί να απέχουν δραστικά μεταξύ τους, καθώς οι συνθήκες δημιουργίας μικροοργανισμών επηρεάζονται από το φως και τη σκιά, τη θερμοκρασία, τη ροή νερού, τα επίπεδα ρύπανσης και την εισροή γλυκού νερού.

Τα σύγχρονα υφαλοχρώματα τείνουν να ταξινομηθούν σε τρεις κατηγορίες που είναι τα αυτοκαθαριζόμενα, τα σκληρά και τα παραδοσιακά.
5.1 Αυτοκαθαριζόμενα υφαλοχρώματα
Τα πιο διαδεδομένα υφαλοχρώματα σήμερα είναι τα αυτοκαθαριζόμενα. Προσαρμόζοντας τη φύση των συστημάτων ρητίνης που χρησιμοποιούνται, είναι δυνατό να τροποποιηθούν τα χαρακτηριστικά και ο βαθμός αυτοκαθαρισμού των υφαλοχρωμάτων. Ένα ρητινούχο σύστημα με ενεργά συστατικά - που προστίθενται για να εμποδίσουν την αύξηση της βρώμας - μόλις βυθισθούν δρουν με ελεγχόμενο τρόπο, εκλύοντας συνεχώς ένα φρέσκο στρώμα βιοκτόνων στοιχείων στο νερό. Μ’ αυτό τον τρόπο παρέχουν συνεχώς υψηλή απόδοση ολόκληρο το χρόνο και μειώνουν τα άχρηστα στρώματα υφαλοχρωμάτων στο σκάφος. Οι νέες γενιές αυτοκαθαριζόμενων υφαλοχρωμάτων ανανεώνονται πιο γρήγορα από τις προηγούμενες. Αυτό παρέχει το πλεονέκτημα ότι αποφεύγεται έτσι η συσσώρευση επάλληλων στρώσεων παλαιού προϊόντος και υπάρχει μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στο υφαλόχρωμα.
5.2 Σκληρά υφαλοχρώματα
Τα σκληρά υφαλοχρώματα λειτουργούν με μια αρχή που είναι γνωστή ως διήθηση. Η ρητίνη σκληρού υφαλοχρώματος περιέχει υψηλό ποσοστό αδιάλυτης ρητίνης που δεν της επιτρέπει να διαβρωθεί. Η ρητίνη συνδυάζεται με ενεργά συστατικά, ώστε κάθε μόριο να είναι σε άμεση επαφή με το διπλανό του και καθώς κάθε μόριο διαλύεται από το νερό, το μόριο που βρίσκεται αμέσως πίσω του παραμένει εκτεθειμένο.

Λόγω της σκληρότητάς του το υφαλόχρωμα είναι ανθεκτικό στο τρίψιμο, γεγονός που το κάνει ιδανικό για ταχύπλοα μηχανοκίνητα σκάφη, πλοία που αγκυροβολούν σε λασπώδεις περιοχές και σκάφη αγώνων, που ένα λείο κύτος μπορεί να επιτευχθεί με λείανση του υφαλοχρώματος με στεγνό και υγρό γυαλόχαρτο πριν από την καθέλκυση του σκάφους.

Η ρύπανση στο κύτος εξαπλώνεται πιο γρήγορα με το φως του ήλιου και έτσι φαίνεται αρχικά στην ίσαλο και το πηδάλιο. Η ρύπανση στην επιφάνεια του νερού θα εγκλωβίσει το ενεργό υλικό του υφαλοχρώματος. Συνιστάται λοιπόν να περνιούνται επιπλέον στρώσεις υφαλοχρώματος το πηδάλιο και η ίσαλος γραμμή, για να μπορούν αυτές οι περιοχές να αντέχουν στο συχνό καθαρισμό.

5.3 Μαλακά υφαλοχρώματα (παραδοσιακού τύπου)

Βασίζονται σε τεχνολογία πολυετούς έρευνας, η απλή φόρμουλα της ρητίνης τους σημαίνει ότι τα ενεργά συστατικά διαλύονται μαζί με το σύνδεσμο προσφέροντας καλή προστασία και σε οικονομική τιμή. Τα παραδοσιακά υφαλοχρώματα δεν πρέπει να τρίβονται και δεν πρέπει να επικαλύπτονται με σκληρά ή αυτοκαθαριζόμενα, εκτός εάν χρησιμοποιηθεί στρώση κατάλληλου ασταριού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6.  Τ Ε Λ Ι Κ Ο  Χ Ρ Ω Μ Α 

Υπάρχουν δύο τύποι προϊόντων τελικής επίστρωσης για τη βαφή του σκάφους, που μπορούν να περιγραφούν γενικά ως ενός συστατικού (αναφέρονται ως βερνικοχρώματα ή συμβατικά) και δυο συστατικών (πολυουρεθάνης ή υψηλής απόδοσης).

Στην αγορά υπάρχουν χρώματα πολυουρεθάνης ενός συστατικού, με εύκολη εφαρμογή και πολύ καλό τελείωμα που είναι κατάλληλα για χρήση πάνω από την ίσαλο γραμμή. Επίσης υπάρχουν τελικά ημιγυαλιστερά χρώματα ενός συστατικού τα οποία διαθέτουν αντοχή στον εμποτισμό από νερό ή λάδι. Τέτοια χρώματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως αστάρια ή για τελική επίστρωση για εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους.

Τέλος, υπάρχουν χρώματα πολυουρεθάνης σε συνδυασμό με εποξικό δύο συστατικών. Τέτοια χρώματα δίνουν πολύ γυαλιστερό αποτέλεσμα και είναι εξαιρετικά ανθεκτικά στην τριβή και την υπεριώδη ακτινοβολία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7.  Β Ε Ρ Ν Ι Κ Ι Α


Το βερνίκι θα προστατέψει το ξύλινο σκάφος από τις καιρικές συνθήκες και θα ενισχύσει τη φυσική του ομορφιά, ειδικά όταν το ξύλο είναι καλής ποιότητας.


7.1 Σωστή επιλογή


Είναι πολύ σημαντικό να επιλεχθεί το σύστημα που ταιριάζει καλύτερα στον ιδιοκτήτη ενός σκάφους.

Γενικά, σε κατασκευές όπου η κίνηση της υποδομής είναι ελάχιστη, πρέπει να χρησιμοποιούνται συστήματα δυο συστατικών. Στα ξύλινα σκάφη δεν συνιστάται σύστημα δυο συστατικών, καθώς απαιτούν το πλεονέκτημα της ελαστικότητας που έχει το σύστημα ενός συστατικού.

Όσον αφορά παλαιότερες επιστρώσεις, προϊόν δύο συστατικών πρέπει να καλύπτει μόνο άλλο προϊόν δύο συστατικών, ενώ προϊόν ενός συστατικού μπορεί να καλύπτει είτε ενός είτε δύο συστατικών. Στην περίπτωση που αποφασιστεί να αλλαχθεί προϊόν ενός συστατικού από προϊόν δύο συστατικών, πρέπει πρώτα να αφαιρεθεί το προϊόν ενός συστατικού, ώστε να αποφευχθεί οποιοσδήποτε κίνδυνος ασυμβατότητας.

Όλες οι βαφές επηρεάζονται από τις καιρικές συνθήκες. Σε ιδανικές συνθήκες απαιτείται μια ζεστή ημέρα χωρίς ανέμους ή χωρίς βροχή και η βαφή δεν πρέπει να γίνεται νωρίς το πρωί ή μετά το απόγευμα, όταν οι υψηλές θερμοκρασιακές αλλαγές και η υγρασία στην ατμόσφαιρα θα επηρεάσουν το αποτέλεσμα που είναι πολύ σημαντικό για το τελικό χρώμα.

Τα προϊόντα δύο συστατικών γενικά είναι πιο δύσκολα στη χρήση τους, όμως «αντέχουν» σε πολύ περισσότερη καταπόνηση σε σχέση με τα προϊόντα ενός συστατικού και κατά μέσο όρο προϊόν δύο συστατικών θα έχει διπλάσια διάρκεια ζωής σε σχέση με ένα προϊόν ενός συστατικού.

7.2 Τύποι βερνικιών

Στην αγορά υπάρχουν ακρυλικά βερνίκια πολυουρεθάνης δύο συστατικών. Τέτοια βερνίκια χρησιμοποιούνται σε επιφάνειες που απαιτούν μεγάλη αντοχή και διάρκεια. Εφαρμόζονται πάνω σε καθαρές και απολιπασμένες επιφάνειες οι οποίες δεν έχουν ίχνη υγρασίας. Οι ξύλινες επιφάνειες θα πρέπει να έχουν τριφτεί με σιλερόχαρτο ή προηγουμένως να έχουν περαστεί με σίλερ για να κλείσουν οι πόροι του ξύλου και στη συνέχεια να τριφτούν.

Επίσης υπάρχουν βερνίκια πολυουρεθάνης ενός συστατικού, που διαθέτουν αντοχή στην αλκοόλη και τα καθαριστικά, είναι κατάλληλα για εξωτερική και εσωτερική χρήση και χρησιμοποιούνται πάνω από την ίσαλο γραμμή. Ακόμα υπάρχουν αλκυδικά βερνίκια ενός συστατικού που είναι κατάλληλα για εύκαμπτες ξύλινες επιφάνειες. Χρησιμοποιούνται πάνω από την ίσαλο γραμμή.

7.3 Συμβουλές για βερνίκωμα & χρωματισμό του ξύλου

· Βεβαιωθείτε ότι έχετε καθαρίσει πλήρως την επιφάνεια, γιατί αυτό αποτελεί εγγύηση για ένα επιτυχημένο αποτέλεσμα.

· Διαβάστε όλες τις ετικέτες προσεκτικά και ακολουθείστε όλες τις οδηγίες υγιεινής, ασφάλειας και εφαρμογής.

· Πάντοτε ανακινείτε το χρώμα καλά για να γίνεται ενιαίο το μίγμα. Κατά την εφαρμογή του χρώματος, ανακινείτε τακτικά. Για να μη σηκώνετε σκόνη, βρέξτε το έδαφος πριν βάψετε.

· Μεταγγίστε αρκετό χρώμα για να βάψετε, σε κατάλληλο δοχείο. Σφραγίστε ξανά το καπάκι προσεκτικά, για να διατηρήσετε την ποιότητα του χρώματος για τυχόν μελλοντική χρήση.

· Συχνά είναι ευκολότερο, αν το βάψιμο γίνεται από δύο άτομα, το ένα να απλώνει το χρώμα και το άλλο να αφαιρεί όσο περισσεύει.

· Αφαιρέστε όλες τις χαρτοταινίες πριν το χρώμα στεγνώσει εντελώς καθώς έτσι θα αποφύγετε το χρώμα να κάνει εξόγκωμα στις άκρες.

· Θα έχετε καλύτερο αποτέλεσμα αν βάψετε ένα ζεστό πρωινό χωρίς υγρασία, καθώς ο κρύος καιρός και η υγρασία επηρεάζουν το στέγνωμα και μειώνουν την τελική στιλπνότητα.

· Μη βάφετε σε απευθείας φως ημέρας, καθώς αυτό θα επισπεύσει με αφύσικο τρόπο τη διαδικασία στεγνώματος, μειώνοντας τη ρευστότητα του προϊόντος και αυξάνοντας την πιθανότητα να υπάρξουν σημάδια από πινελιές.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8.  Δ Ι Α Λ Υ Τ Ι Κ Α

Είναι σημαντικό να χρησιμοποιούνται μόνο τα διαλυτικά που συνιστώνται για κάθε εφαρμογή. Αν δε γίνει αυτό το αποτέλεσμα δε θα είναι το αναμενόμενο. Η χρήση άλλων υποκατάστατων προϊόντων θα οδηγήσει σε αποτυχία.

Το χρώμα μπορεί να αραιωθεί για να βελτιωθεί η ρευστότητά του και να αυξηθεί η ικανότητα απορρόφησής του. Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεπερνιέται η μέγιστη συνιστώμενη αναλογία διαλυτικού καθώς αυτό θα επηρεάσει αρνητικά το τελικό προϊόν.

Όταν το χρώμα αραιώνεται, απλώνεται πιο γρήγορα και δουλεύεται πιο εύκολα. Από την άλλη πλευρά το πάχος του στρώματος όταν στεγνώσει θα είναι λεπτότερο, αφού εξαερωθούν τα διαλυτικά και μπορεί να χρειαστεί άλλη μια στρώση για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα.         

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.  Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α  Ε Ι Δ Ι Κ Ω Ν  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Ω Ν

9.1 Σκληρυντής αέρος

Ο σκληρυντής αέρος είναι ειδικό βερνίκι (σκληρυντής), κατάλληλο να αντιδρά χημικά με ενεργές ομάδες των ρητινών που περιέχονται στα χρώματα, προσδίδοντας σ’ αυτά μικρότερο χρόνο ξήρανσης, αύξηση της γυαλάδας και της σκληρότητας. Επειδή δημιουργεί με τα χρώματα που αναμειγνύεται, σύστημα πολυουρεθάνης, εξασφαλίζει μεγαλύτερη αντοχή των χρωμάτων απέναντι στις δυσμενείς καιρικές συνθήκες, την υγρασία, την οξύτητα και την αλκαλικότητα, καθώς και στις μηχανικές καταπονήσεις.


Όταν γίνει η ανάμιξη χρώματος - σκληρυντή αέρος, το μίγμα πρέπει να χρησιμοποιηθεί μέσα σε περίπου δύο ώρες, διότι μετά το χρονικό διάστημα αυτό, το χρώμα αρχίζει να πήζει (μεγάλη αύξηση του ιξώδους).

9.2 Στεγνωτικό

Χρησιμοποιείται για το στέγνωμα του λινελαίου και όλων των ρητινών και βερνικιών που στεγνώνουν με το οξυγόνο του αέρα. Προστίθεται σε αναλογία συνήθως 5% επί του λινελαίου και δημιουργεί σε ελάχιστο χρονικό διάστημα, ομαλή και ομοιόμορφη ξήρανση χωρίς ζαρώματα. Η στεγνωτική δύναμη παραμένει αναλλοίωτη μετά από μακροχρόνια αποθήκευση. Είναι κατάλληλο για λευκά ελαιοχρώματα και αστάρια, μίνιο, στόκους σπατουλαρίσματος (λινελαίου και κόλλας) που παρασκευάζονται από τεχνίτες. Όταν προστεθεί στο λινέλαιο διαλύεται και απορροφάται αμέσως και είναι κατάλληλο για εξωτερικές και εσωτερικές χρήσεις.
9.3 Αφαιρετικό χρωμάτων - Remover
 
Είναι από τα πλέον κατάλληλα προϊόντα για αποκόλληση και καθαρισμό από χρώματα επιφανειών. Χρησιμοποιείται για να ξεβάφουμε χρώματα, βερνίκια κ.α. από ξύλο, μέταλλο, πολυεστέρα και πέτρα. Στις πορώδεις επιφάνειες δεν είναι δυνατή η πλήρης απομάκρυνση των παλαιοτέρων χρωμάτων, διότι αυτά έχουν «ποτίσει» τους πόρους. Σε τέτοια περίπτωση χρειάζεται μηχανικός τρόπος απομάκρυνσης.


Στη χρήση του, το Remover είναι πολύ απλό. Αλείφουμε με το πινέλο το Remover στην επιφάνεια που θέλουμε να ξεβάψουμε και μετά από 5-10 λεπτά δοκιμάζουμε αν μαλάκωσε το χρώμα με την ξύστρα. Εφ’ όσον βγαίνει, συνεχίζουμε βγάζοντας όλο το μέρος που έχουμε επαλείψει. Αν τα στρώματα χρωμάτων είναι πολλά, η ίδια εργασία επαναλαμβάνεται πάλι.         

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10.  Ε Π Ο Ξ Ι Κ Ε Σ   Ρ Η Τ Ι Ν Ε Σ

Η λέξη εποξικός παράγεται από το ελληνικό πρόθεμα -επί, που σημαίνει «πάνω» και την επίσης ελληνική λέξη «οξύ», που σημαίνει οξύς, όξινος. Η εποξική χημεία, όπως την ξέρουμε σήμερα, στο χώρο της ναυτιλιακής και βιομηχανικής προστασίας, αναγνωρίστηκε ταυτόχρονα από τον Ελβετό P. Castan και τον Αμερικανό S. Greenlee. Οι δύο χημικοί υπέβαλλαν αιτήσεις για διάφορες ευρεσιτεχνίες στα τέλη της δεκαετίας του ‘30. Ο πρώτος τύπος εποξικής ρητίνης κυκλοφόρησε στο εμπόριο από την εταιρεία Ciba το 1946. Το εποξικό έγινε το κορυφαίο προϊόν που χρησιμοποιείται ως επιφανειακή ρητίνης προστασίας σε ναυτιλιακές και βιομηχανικές εφαρμογές.

Οι εποξικές ρητίνες είναι κόλλες κατάλληλες για συγκολλήσεις όλων σχεδόν των υλικών (μέταλλα, κεραμικά, ξύλο). Eπίσης κολλιούνται μη πορώδη υλικά, γιατί αντίθετα μ’ άλλες κόλλες στερεοποιούνται χωρίς συρρίκνωση και χωρίς να παράγουν αέρια ή υγρά υποπροϊόντα. Δεν κολλιούνται ορισμένα πλαστικά, όπως το πολυαιθυλένιο. Τα δύο συστατικά A και B διατίθενται σε ξεχωριστά δοχεία και αναμιγνύονται λίγο πριν τη χρήση τους. Tο συστατικό B καλείται συνήθως σκληρυντής. Οι κολλήσεις με εποξικές κόλλες αντέχουν σε χημική προσβολή και παρέχουν άριστη στεγανότητα στην υγρασία, ηλεκτρική μόνωση και προστασία από την ηλεκτρική διάβρωση. Τα τελευταία χρόνια παράγονται τροποποιημένες εποξικές κόλλες για να χρησιμοποιηθούν σε υψηλές θερμοκρασίες, εφόσον οι ανάγκες της τεχνολογίας για θερμοσταθερές κόλλες καθημερινώς αυξάνονται.

Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για τα ξύλινα σκάφη στην Ελλάδα αλλά δυστυχώς υπάρχει έλλειψη γνώσης και ορθής ενημέρωσης. Κατά την κατασκευή των σκαφών, αν χρησιμοποιηθούν εποξικές κόλλες, δεν χρειάζεται να γίνει συντήρηση. Το μόνο που χρειάζεται να γίνει είναι αν δημιουργηθούν μικρές γρατσουνιές, να τριφτούν για να φύγουν. Αν είναι μεγάλη ζημιά στοκάρεται και ξαναβάφεται όλο το σκάφος, αλλά μόνο εξωτερικά. Δεν υπάρχει επέμβαση στη δομική μορφή της κατασκευής, ούτε καψίματα για να φύγουν τα χρώματα. Στο μόνο που πρέπει να δοθεί προσοχή είναι όταν χρησιμοποιηθεί εποξική ρητίνη όλες οι ενώσεις-συνδέσεις πρέπει να είναι κολλητές. Αν ανάμεσα στα ξύλα υπάρχει αρμός, από τη στιγμή που θα περάσει υγρασία κάτω από το εποξικό χρώμα τα ξύλα θα σαπίσουν, γίνεται υδρόλυση με το νερό που περνάει μέσα στο ξύλο και γίνεται σαν χώμα. Πρέπει όλη η κατασκευή να είναι κολλητή και στεγανή. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11.  Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Α & Α Π Ο Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  

	Σφάλματα
	Αιτίες
	Τι συνιστάται να γίνει;

	Ίχνη εφαρμογής

(πινελιές)
	Κακής ποιότητας εργαλεία. Πολύ υψηλή θερμοκρασία που κάνει το χρώμα να σκληρύνει πολύ γρήγορα και δεν του επιτρέπει τη φυσική επικάλυψη. Πολύ χαμηλή θερμοκρασία που κάνει το προϊόν πολύ παχύρρευστο και δύσκολο να απλωθεί ομοιόμορφα.
	Τρίψτε μέχρι να γίνει η επιφάνεια επίπεδη και κάντε ξανά τη διαδικασία λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες θερμοκρασίας και εφαρμογής.

	Φυσαλίδες μικρές φουσκωμένες περιοχές, υφή γυαλόχαρτου στην επιφάνεια
	Μόλυνση της επιφάνειας πριν από την βαφή. Εγκλωβισμός διαλυτικού λόγω του υπερβολικού πάχους του στρώματος του χρώματος ή επαναβαφή πιο σύντομα από ό,τι πρέπει. Εγκλωβισμός υγρασίας κατά τη βαφή. Εφαρμογή χρώματος με συνθήκες μεγάλης υγρασίας.
	Eπιθεωρείστε και τις άλλες περιοχές για να εντοπίσετε παρόμοιο πρόβλημα, τρίψτε με γυαλόχαρτο όλες τις φυσαλίδες, στοκάρετε όπου χρειάζεται και επαναλάβετε τη βαφή.

	Λευκή γαλακτώδης εμφάνιση στο στρώμα του χρώματος
	Η μεγάλη υγρασία μπορεί να κάνει τα διαλυτικά να εξατμισθούν πολύ γρήγορα. Το νερό συμπυκνώνεται στην σχετικά κρύα επιφάνεια και η επακόλουθη υγρασία προκαλεί αυτό.
	Τρίψτε μέχρι να εξαφανισθεί το ελάττωμα και επαναλάβετε την βαφή λαμβάνοντας υπόψη θερμοκρασία και υγρασία

	Λίγη γυαλάδα, επιφάνεια με υφή πούδρας-κιμωλίας
	Παρατεταμένη έκθεση σε υπεριώδεις ακτίνες. Ακατάλληλα αναμεμειγμένο χρώμα.
	Για μόνιμη σκλήρυνση, τρίψτε και ξαναβάψετε, φροντίζοντας να αναμείξετε σωστά το χρώμα.

	Ράγισμα-Εμφάνιση θρυμματισμένου γυαλιού
	Ακραίες μεταβολές θερμοκρασίας κατά τη βαφή, ασύμβατη επίστρωση, χρώμα που απλώθηκε σε πολύ παχύ στρώμα ή πολύ γρήγορα.
	Τρίψιμο και επανάληψη βαφής μπορεί να θεραπεύσει το πρόβλημα, ωστόσο είναι πιο πιθανό να χρειάζεται να αφαιρεθεί όλη η επίστρωση και να απλωθεί μια άλλη κατάλληλη σύμφωνα με τις συνιστώμενες προδιαγραφές.

	Μικρές τρύπες στο στρώμα του χρώματος
	Εμφανίζεται κατά τη βαφή και οφείλεται σε ύπαρξη σιλικόνης ή λαδιού στην επιφάνεια.
	Τρίψτε μέχρι να μπορέσετε να αφαιρέσετε τις λιπαρές ουσίες από τη μολυσμένη περιοχή, αφήστε να στεγνώσει και βάψτε ξανά.

	Απώλεια στιλπνότητας
	Μεγάλη υγρασία, κρύο και δροσιά, θα κάνουν το χρώμα να σκληρύνει με χαμηλό επίπεδο στιλπνότητας. Φθορά από ακτίνες UV μετά από κάποιο διάστημα.
	Τρίψτε και βάψτε ξανά.


Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο Ι   Ο Ρ Ο Ι

Αλκυδικό: συνθετικό στοιχείο συγκόλλησης, διαλυτό σε καθαρό οινόπνευμα.

Υφαλόχρωμα: χρώμα που γίνεται για να εμποδίσει τους θαλάσσιους μικροοργανισμούς να επικάθονται στην επιφάνεια του κελύφους.

Βιοκτόνο: ενεργό συστατικό που προστίθεται στο υφαλόχρωμα για να εμποδίσει τη δράση των μικροοργανισμών.

Γυάλισμα: όταν ένα στρώμα χρώματος τρίβεται για να δώσει απαλό γυαλιστερό αποτέλεσμα.

Πολυμερές: συνδυασμός δύο ρητινών, μιας διαλυτής και μιας μη διαλυτής που χρησιμοποιείται για την παρασκευή υφαλοχρωμάτων.

Σκλήρυνση: η μετατροπή φάσης από υγρή σε στερεή.

Πυκνότητα: αναλογία βάρους (μάζας) προς όγκο.

Εποξικό: συνθετική ρητίνη που περιέχει ομάδες εποξικών.

Πολυεστέρας: συνθετικές ρητίνες που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή και συντήρηση fiberglass.

Πολυουρεθάνη:  συνθετική ρητίνη που χρησιμοποιείται σε χρώματα ενός ή δύο συστατικών.

Αστάρι:  χρώμα που απλώνεται σε μη βαμμένο υπόστρωμα για προστασία.

Κρέμασμα: η ροή προς τα κάτω χρώματος που έχει απλωθεί σε πολύ παχύ στρώμα.

Διάρκεια στο δοχείο: η διάρκεια χρήσης προϊόντος δύο συστατικών αμέσως αφού αναμιχθεί.

Ροή: η ικανότητα ενός προϊόντος ή ρευστού να γίνεται επίπεδο.

Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α
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